

# 确保农民“粮出手、钱到手”

目前，全国夏粮收获已近尾声，丰收已成定局。夏粮收购工作已全面展开，在疫情防控常态化背景下，做好今年的夏粮收购信贷工作尤为重要。今年的夏粮市场走势如何？中国农业发展银行支持粮棉油收购政策有哪些变化？中国农业发展银行行长助理朱远洋对此作了一系列答疑解惑。



【背景】

近年国家大力推进粮食收储制度改革，市场化收购比例稳步提高。农发行主动顺应改革发展形势，在全力做好政策性收储信贷业务的同时，进一步加大市场化粮食收购支持力度。

今年夏粮生产形势良好，全国各地已全面开秤收购。据有关部门预测，小麦总产量在2600亿斤左右，同比持平略增。

从近期对安徽、江苏、河南等省份调研情况看，今年以来优质小麦收购价格稳中有升，当前主产区平均收购价格为1.15元至1.18元每斤；普通新小麦收购价格则在1.05元至1.08元每斤，需要启动托市收购。”朱远洋说。

朱远洋介绍，随着土地流转量增加，家庭农场、农业合作社与用粮企业的订单生产增多，粮食生产品质呈优良化趋势，给粮食收购市场带来了新的变化。

对于今年夏粮市场走势，朱远洋分析主要有三方面特点：

一是供给充足。近年来，我国小麦和稻谷供大于求特征明显，每年产需余量在100亿斤和300亿斤左右，加上最低收购价政策连年大范围启动，小麦和稻谷政策性库存持续增加，已经分

别比2016年同期增加1000亿斤和870亿斤，目前的库存水平能够保障一年的供应能力。

二是需求稳定。由于我国粮食库存充裕、供给宽松，市场运行较为平稳。国家持续加大政策性粮食库存竞拍投放力度，粮食加工企业大量收购存储普通小麦的意愿并不强烈。

三是夏粮过渡性存储的“蓄水池”任务需要托市收购来完成。随着夏粮即将大量集中上市，市场无法完全消化新麦，将产生部分过渡性存储需求。在供大于需的情况下，将会导致价格下跌，因此预计今年新粮收购价格将在最低收购价水平上下，小麦和早稻最低收购价预案仍需要启动。

朱远洋说，今年是实行最低收购价限量收购的第一年，农发行提前做好预案启动的各项准备工作，保证托市收购资金供应，有效发挥政策性收购的托底作用。

## 千亿元信贷资金全力支持夏粮收购

“目前农发行已筹措信贷资金1000亿元，全力支持今年夏粮收购。”朱远洋说，在疫情防控常态化背景下，抓好今年的夏粮收购信贷工作，对于保护农民种粮积极性、保持粮食市场平稳运行、促进经济社会稳定发展，具有更为重大的政治意义和现实意义。

——把支持政策性托市收购和市场化收购放在同等重要的位置。无论政策性收购，还是市场化收购，都是解决农民售粮变现的重要途径，既要认真执行托市收购预案，发挥好政策托底作用，又要支持多元主体入市。

——继续坚持在不“打白条”的前提下防控风险，认真落实“多收粮、收好粮、防风险”的总体要求，积极支持符合贷款条件的各类主体入市收购。

——确保扶贫贷款支持力度不低于去年。2020年是决胜全

面建成小康社会、决战脱贫攻坚的收官之年，抓好粮食收购，顺利售粮变现，是稳定农民基本收益的重要途径。要充分利用夏粮收购资金贷款集中投放的有利时机，引导其通过粮食购销、用工就业、定向捐赠、生产补贴等多种方式，加大对建档立卡贫困人口的帮扶力度。

## 加大创新确保“粮出手、钱到手”

今年农发行加大收购资金及时支付力度，确保农民“粮出手、钱到手”，“粮食收购时效性强、笔数多，农发行要保证粮食品种收购资金支付需要，决不能因为我们工作原因影响农民售粮款的及时支付。”朱远洋说。

农发行“因企制宜”创新推广贷款新模式，针对不同市场主体、不同经营模式、产业链上不同经营环节对金融服务的需求，积极稳妥做好市场化收购信贷工作。

朱远洋说，市场化是粮食购

销体制改革的方向，支持市场化收购也是农发行粮棉油收购信贷工作的大趋势。无论托市收购启动与否，都要根据粮食购销形势，研究制定支持市场化收购策略。

“农发行将进一步加大信用保证基金‘通辽模式’、粮食批发市场的‘竞拍贷’等管用实用模式的推广应用。继续研究完善‘供应链贷’‘保值贷’‘粮港通’等新型贷款模式，紧密依托粮食产业链，加大对延伸信贷服务，完善封闭运行管理，强化系统风险把控能力。”朱远洋说。

“当前，粮棉油信贷风险防控面临的形势仍然十分严峻，要强化基础管理，有效防控信贷风险。”朱远洋说，要增强忧患意识和危机意识，把风险和困难估计得更充分一些，积极主动应对复杂形势，及时研究措施，要切实加强贷款企业运行情况的监测，切实增强风险防控的主动性、前瞻性和有效性。

侯雪静

## 【链接】

### 百亿资金支持夏粮收购确保“钱等粮”

“农家少闲月，五月人倍忙”。当前，河北省夏粮收获在即。作为全省唯一的农业政策性银行，立足产粮大省实际，农发行河北分行切实做好支持夏粮收购各项准备工作，为今年夏粮收购顺利开展提供有力信贷支持。

为充分做好支持夏粮收购各项准备工作，农发行河北分行围绕“早”字做文章，切实做到“早安排、早调研、早审批、早放款”。4月上旬该行即对小麦主产市县开展调研，加强与有关部门沟通，走访种粮农户、经纪人、购销企业、用粮企业，深入一线了解夏粮种植、生产和收购形势。据有关部门统计，今年全省

小麦播种面积比上年减少155万亩。优质小麦播种面积增加，预计单产845斤/亩，比上年增加4斤。预计总产量279亿斤，较上年基本持平。根据调研情况，农发行河北分行预计夏粮收购贷款资金需求90亿元左右，较上年增加11亿元，增幅38%。目前，该行已提早筹足百亿资金确保“钱等粮”，为售粮农民“粮出手，钱到手”提供有力资金保障。

提早进行客户布局规划，对有优质企业的73个主产县加大支持力度，对没有符合贷款条件企业的主产县，通过临近优质企业收购或政府承诺风险兜底、指定企业收购的方式解决，确保不

留夏粮收购“空白点”。提前对所有企业进行摸底排队，按照“区别对待、择优支持、合理布局”原则，做好信用评级、收购贷款资格认定等工作。目前，已认定小麦收购贷款资格的企业45家，涵盖储备、购销、加工等各类收购主体，较去年增加12家，增幅36%；累计审批夏粮收购贷款76.3亿元，发放16.87亿元，较去年同期增加5.87亿元，增幅53%。

同时，做好小麦最低收购价预案启动或不启动的两手准备。6月12日，该行与省粮食物资与储备局、中储粮北京分公司三方共同召开了2020年河北省小麦最低收购价联席会议，研究

到钱随粮走、购贷销还、专款专用、库贷挂钩、封闭运行，切实防控风险。发挥“三个对接平台”作用，积极支持企业开展产区为销区准备粮源的“产销对接”、购销贸易企业为龙头加工企业准备粮源的“工贸对接”、购销贸易企业为储备企业增储轮换准备粮源的“收储对接”。做好资金支付，切实做到“钱出粮进、粮出钱回”，积极推行非现金结算，对每一笔资金的交易做到可追溯，确保交易的合规性和真实性。加强库存监管，按照库贷挂钩原则，加强库存检查，并在收购季结束后，组织粮食库存全面核查，确保账实相符。充分运用“互联网+封闭运行”科技手段，通过远程监控及时发现问题，提高货后监管水平。

河报